

湖南首发上市融资额居中部第一

湖南日报1月20日讯(全媒体记者 黄利飞 陈淦璋 通讯员 张渝同)记者从全省金融服务业实体经济经济发展情况新闻发布会上获悉,2021年我省资本市场加快发展,有15家企业成功上市、重整引进1家上市公司,全年共新增A股上市公司16家。到2021年底,全省A股上市公司达132家,居中部第二、全国第十,邵阳、怀化“破零倍增”取得突破性进展。

2021年,我省累计实现首发上市融资233.25亿元,同比增长96%,创我省首发上市融资历史新高,融资额居中部第一、全国第七。

上市公司发展质效提升。截至去年底,全省上市公司总市值超过2万亿元,居中部第2、全国第10,其中A股市值超千亿上市公司达3家。前三季度,我省上市公司营业总收入和净利润同比分别增长28.25%和27.54%,盈利能力增强、产业带动能力提升。

上市培育力度不断加大。去年,611家企业列入省级重点上市后备资源库,较上年新增60家。湖南股权交易所科技创新专板加速扩容,成功设立文化产业专板、先进制造专板,一批“专精特新”中小企业相继在区域性股权市场实现挂牌融资。

货币和资本市场 实现融资1.16万亿元

我省新增A股上市公司16家

湖南日报1月20日讯(全媒体记者 陈淦璋 黄利飞 通讯员 唐文萱)

今天,全省金融服务业实体经济经济发展情况新闻发布会披露:2021年我省从货币、资本市场实现融资1.16万亿元,实现了“十四五”良好开局。其中,贷款增速、首发上市融资额等多项指标居中部前列。

至2021年底,我省金融机构各项存、贷款余额分别达6.29万亿元、5.58万亿元,分别同比增长8.6%、13%。贷款增速高出全国1.7个百分点,居中部

第二。实现保费收入1508.75亿元,同比增长4.8%;实现保险赔付支出528.9亿元,同比增长11.3%。

金融服务实体经济力度持续加大。2021年我省新增贷款6442.2亿元,新增额居中部第三。实现直接融资5179.54亿元,同比增长10.8%。

省地方金融监督管理局介绍,2021年我省共有15家企业成功实现A股挂牌上市,并重整引进了1家上市公司,全年共新增A股上市公司16家,实现首发上市融资233.25亿元,同比增长

96%,创我省首发上市融资历史新高,融资额居中部第一、全国第七。其中,时代电气首发上市融资75.55亿元,创我省企业首发上市融资金额之最;邵阳、怀化“破零倍增”取得突破性进展。

我省出台一系列政策文件,努力把金融业打造成全省战略性支柱产业,全力服务“三高四新”战略定位和使命任务。至2021年三季度末,全省实现金融业增加值1777.14亿元,占GDP的比重达5.35%,较上年底提高了0.25个百分点。

长沙16万家商户 可用数字人民币支付

数量居全国第二批试点地区前列

湖南日报1月20日讯(全媒体记者 陈淦璋 黄利飞 通讯员 唐文萱)

今天,全省金融服务业实体经济经济发展情况新闻发布会披露:长沙市支持数字人民币的商户数量约16万家,数量位居全国第二批试点地区前列。春节前后,长沙市还将开展数字人民币红包推广和消费满减等活动,进一步提升试点影响力。

2020年11月底,长沙市正式获批成为全国第二批数字人民币试点城市。

一年多来,各试点运营机构和服务机构打造了丰富的应用场景,覆盖生活缴费、餐饮服务、交通出行、购物消费、政务服务等领域,如成功落地了全国首个数字人民币全渠道税费缴纳、首个发放涉农财政补贴场景等创新应用。截至2021年底,长沙市已申报26类试点场景实现提前3个月落地,累计开通数字人民币个人钱包数、对公钱包数、累计交易笔数、交易金额,比上半年分别增长1160%、262%、170%、117%。

人民银行长沙中心支行副行长、国家外汇管理局湖南省分局副局长楼航介绍,稳妥有序推进数字人民币研发试点,下一步将围绕多个方面发力。一是突出城镇、乡村等特色示范重点区域的试点应用。二是加大公用事业、公共交通、公众平台等重点领域的试点探索。三是做好老年人、残疾人等重点人群的试点。同时,加快完善数字人民币生态环境建设,让社会公众广泛认识、使用数字人民币。



屋顶变“富矿”

1月20日,双峰经开区湖南天宏材料科技有限公司,工人在屋顶安装光伏发电设备。今年以来,该县稳步推进整县屋顶分布式光伏发电试点项目建设,大力推广企业屋顶光伏发电,不仅缓解了高峰限电,降低了企业用电成本,而且还实现了余电上网,为中小企业带来良好效益。 乃继辉 摄

老地质队勃发生机

省财政厅和省地勘局402队开展“双联”工作

湖南日报全媒体记者 黄利飞
通讯员 尹志伟 毛小翠

冬日星城,省地勘局402队大厦矗立着,暖色显眼,似向阳“生长”。院内人员来往,满目繁忙,已然不见局促困难之象。

“现在企业有发展、作风有改进、改革有突破、职工有新貌、模式有创新,我们真算是涅槃重生了!”402队队长刘拥军兴奋地说。

402队成立于1952年,是新中国最早组建的六支地质队之一,历史悠久、功勋卓著。进入新世纪,市场经济大潮汹涌而至,受制理念观念落后、创业创新不足,地勘队一度发展瓶颈突出、职工生活困难。按照省委部署的“党政机关联系困难企业、机关干部联系困难职工”(以下简称“双联”)工作要求,2015至2016年,省财政厅和402队结对“双联”。

“双联”开展以来,402队保持了年均经营收入约10亿元的发展规模,在职工年收入翻一番,焕发出蓬勃的生机活力。

勠力同心谋发展

年关将至,402队开始着手筹备春节联欢晚会节目,有人忽然想起去年省财政厅春晚一个节目让人印象深刻,很自然地便想到打电话联系财政厅相关人,话语间熟稔亲切。

锚定方向下力气

郴州市临武县城三十六湾主矿区盛

结对联系,402队和省财政厅的许多人,变成了工作上的伙伴、生活上的朋友。

402队记得,2015年2月10日,“双联”关系甫一确定,省财政厅党组及相关处室负责人立即奔赴402队浏阳基地进行考察,重点走访慰问困难职工家庭,倾听困难职工及402队的心声。

“物质经济与精神文化同步发展同步进行”是省财政厅自“双联”开始就确定的工作原则。帮扶的成效,既要体现在经济与发展上,也要体现在精神文化上,还要能通过帮扶单位对财政政策执行情况的反馈,检验政策效果。

这几年来,省财政厅与402队开展了很多交流活动。如2015年11月,厅机关部分干部职工深入402队平江县大万金矿勘查工作现场,与该项目的地质队员“同吃、同住、同劳动、同学习”。

双方深度交流,财政文化与地勘文化相融互鉴。财政人“计天下利、理百姓财”的理念格局,俭朴、务实、担当的人文精神;地质人不畏艰险、跋山涉水,为祖国找矿寻宝的拼搏意志,在共同的学习工作与交流中得到了认同与融合。

“惟有努力奋斗,做出点成绩,才对得起省财政厅倾情倾力的帮扶。”402队工会主席成吉达如是说。

察、基坑设计、地灾评估类项目。

“常联”互动同发展

沿着确定的发展方向,402队一路稳扎稳打,大步向前。省财政厅与402队双方交流不断,为期2年的“双联”已拓展为不设期限的“常联”。

针对地勘单位普遍存在的离退休人员多、历史负担重等问题,省财政厅持续关注并不断投入资金解决特殊困难职工群体的现实生活问题;通过逐年完善财政投入机制、调整相关政策、激励干事创业等措施,从根本上提高地质职工的财政保障水平,既解决了民生问题,又助力企业轻装上阵。

如今,402队在矿产地质、水文灾害地质、测绘与地理信息等领域的实力不断提升,并在地勘行业普遍出现断崖式下滑的大环境下,逆势保持了年均经营收入约10亿元的发展规模,2015年到2021年累计纳税5亿多元,还建立了一支458人的全地勘产业链专技队伍,发展后劲充足。

去年底,我省地勘单位改革正式落地,重塑地质事业发展格局,地勘单位迎来新的发展契机。

在省财政厅新一轮双联工作座谈会上,厅党组副书记、副厅长庄大力表示,将加强共建共享,进一步探索完善“双联”“常联”机制,通过“一个点”的经验,带动“一个片”的创新发展。



奋力打造
国家重要先进制造业高地

绿色,湖南工业鲜亮底色

湖南日报全媒体记者 谢卓芳

省工信厅公布2021年湖南省绿色制造体系示范单位名单,64家绿色工厂、11家绿色园区、18个绿色设计产品上榜。

在当前双碳目标要求下,一场“绿色革命”正在湖南掀起。去年1月至10月,全省单位规模工业增加值能耗下降4.6%,提前超额完成全年下降3%的目标任务。

绿色制造体系初步形成

在远大科技集团有限公司的品管楼,有一面墙格外引人注意。墙上挂满了宣传节能环保的漫画,画面上的小人骑着自行车上班,穿着由可降解材料制成的衣服,随手关灯关空调,使用低耗能家电……

“漫画传达的就是远大提倡的绿色生活方式。”远大空调业务部区域经理谭志刚说。

远大在建筑节能领域领先国际水平。去年7月,全球首个100%工厂化生产的装配式建筑——远大活楼发布,引发行业轰动。通过建立绿色工厂管理体系,远大实现了设计、采购、生产、销售、使用、废弃物处理等全过程绿色化。

这样的企业在湖南并不鲜见。去年12月,工信部公布2021年绿色制造名单,我省25家国家级绿色工厂、3家绿色园区、2家绿色供应链企业、42个绿色设计产品上榜,获评数量居中部六省第二。至此,全省累计已创建100家国家级绿色工厂、10家国家级绿色园区、8家国家级绿色供应链企业,开发83个国家绿色设计产品。

“绿色制造体系已经初步形成。”省工信厅节能与综合利用处处长蒋宁飞介绍,绿色制造体系由绿色工厂、绿色园区、绿色供应链企业以及绿色设计产品构成,是工业绿色发展作

为提升核心竞争力的立足之本。据省工信厅介绍,2021年有221家企业开展自愿性清洁生产审核,绿色制造理念深入人心。

在构建绿色制造体系上,湖南开创多个全国先河。我省是全国第

一个开展省级绿色设计产品评价工作的省份,也是全国唯一将绿色设计产品纳入政府采购首购目录的省份。据了解,目前,企业通过政府采购平台采购绿色设计产品达6000余万元。

“绿色革命”引领高质量发展

作为一家生产涂料、树脂的化工企业,湖南湘江涂料集团有限公司打破了人们“谈化色变”的刻板印象。厂区绿草茵茵,车间干净整洁,闻不到油漆味。经过多年绿色升级改造,公司市场竞争实力大幅提升,成功跻身世界涂料前30位。

去年11月26日,中联重科发行业首款国产化碳纤维臂架泵车,其最大布料高度达63米,是同吨位级别全球最长臂架泵车。相比高强钢臂架,碳纤维臂架重量轻35%,整机减重3吨,为工程机械轻量化及减少碳排放提供了变革性方法。

高效、清洁、低碳、循环的新型工业化道路成为各行业高质量发展的必然选择,湖南按下工业转型升级快进键。

一批绿色制造关键共性技术实现产业化应用,带动传统行业绿色升级。2021年前三季度,全省水泥熟料生产企业能源消费同比下降5.91%,万元产值综合能耗同比下降4.47%;钢铁冶炼加工企业万元产值综合能耗同比下降25.37%。

淘汰落后产能,推动新旧动能加快转换。去年我省完成31家企业关闭退出和3家企业的异地迁建及验收工作,共减少综合能源消费30万吨标煤/年,减少CO₂排放70万吨/年。

越来越多的企业将绿色发展作为提升核心竞争力的立足之本。据省工信厅介绍,2021年有221家企业开展自愿性清洁生产审核,绿色制造理念深入人心。绿色,已成为我省工业发展的一抹鲜亮底色。

邓华上将 生平业绩陈列馆开馆

湖南日报1月20日讯(全媒体记者 颜石敦 通讯员 曹锦华 胡勇镜)

1月20日,郴州市北湖区鲁塘镇陂副村邓华上将生平业绩陈列馆开馆。

1910年4月28日,邓华诞生于陂副村,他身经百战、忠勇坚韧、无私奉献,是中国人民解放军优秀的政治工作领导者和军事指挥员。邓华先后参加湘南起义、长征、平型关战斗、百团大战、辽沈战役、平津战役、湘赣战役、广东战役等,组织指挥海南岛战役,协助彭德怀元帅指挥抗美援朝第一至第

五次战役。

邓华上将生平业绩陈列馆占地200平方米,建筑面积400平方米,青砖黛瓦,颇具湘南民居风格。该馆2021年7月开始建设,分“湘南赤子”“华夏英杰”“四野名将”“抗美援朝”“将军本色”“家国情深”等6个部分,通过文字讲述、图片佐证、实物展示、多媒体演绎,借助人物硅胶像、浮雕油画生动再现了解放海南和抗美援朝战役的恢宏场面,系统解读了木帆船战胜军舰、以劣势装备打败武装到牙齿的“联合国军”的军事奥秘。



“幸福列车”解果农难题

湖南日报1月20日讯(全媒体记者 黄利飞 通讯员 张俊 毛小翠)

1月20日,春运渐入“小高潮”。今天,7272次列车停靠怀化和镇后,上来了一位常客——麻阳苗族自治县锦和镇60岁的张文菊,挑着一担满满的红心柚上了车。

锦和镇盛产水果,因山高路险,水果此前一直无法大规模往外运输。2006年4月15日,广州铁路局怀化车务段开通7272次列车,每天往返怀化和重庆梅江镇,列车开通以来,张文菊和其他果农几乎每天都会搭乘这趟“绿皮车”去外地卖瓜果。因站即停、车票便宜,7272次列车被人们称为“幸福列车”。

模拟演练现场,综控室接到通知后,立即启动应急预案,并发出“启动疫情防控应急预案,各小组立即赶往现场处置”号令;应急处置小组迅速出动,各司其职,协同作战,以最快速度完成处置工作。

长沙南站车站客运车间相关负责人表示,以演促练、以演筑防,以练备战,车站客运车间将以做好疫情期间旅客安全保障工作为重要抓手,全力以赴为2022年铁路春运安全保驾护航。

应急演练保春运安全

湖南日报1月20日讯(全媒体记者 黄利飞 通讯员 卢星灿 赵淳 毛小翠)

“报告,入境旅客已到站。”“收到,各小组立即赶往现场。”今天是“国家急救日”,为保障2022年铁路春运安全,长沙南站车站客运车间开展了疫情防控应急演练。

本次演练围绕“列车移交到站入境旅客、列车移交换乘入境旅客、列车移交发热旅客”三大人员类型,分门别类开展应急处置。